

методы включают анализ и обобщение материала.

Результаты исследований. Русские слова, попавшие в лексический состав английского языка, проходят процесс фонетического и грамматического преобразования, подстраиваясь под структуру языка-реципиента: *стени* – *steppes*, *декабрист* – *Decembrist*. Большинство русских заимствований передаются посредством транслитерации (сохраняют написание, но читаются по правилам английского языка). Например, *knout* (кнут, читается как [naut]).

В результате исследования мы выделили следующие основные сферы функционирования русских заимствований:

1. Кулинария: *pelmeni, varenyky, russian salad, vodka, borsch, smetana, okroshka, medovukha, zakuska, kissel, kvass, ryazhenka, kefir, rassolnik, solyanka, ukha*.

2. Политическое устройство и государственный аппарат: *soviet, bolshevik, menshevik, cadet, дума, tsar, tsarevich, KGB, perestroika, glasnost*.

Здесь стоит отметить, что значительное количество заимствований восходит именно к периоду СССР и отражают влияние нового общественного строя (*samizdat, sputnik, stakhanovit, kolkhoz, komsomol, sovkhaz, politburo, intelligentsia, agitprop, subbotnik, tovarish*).

3. Специфические понятия культуры: *balalaika, kazachoc, samovar, troika*. В эту группу можно включить также слова, означающие предметы одежды: *sarafan, ushanka, shuba, riza, karakul, suslik*.

4. Единицы измерения: *rouble, copeck, arsheen, pood*.

Отдельные заимствованные слова изменились не только грамматически и фонетически, но и приобрели дополнительные значения: например, *sable* (*соболь*) также может означать «тёмный, чёрный». Слово «*babushka*» в английском используется в значениях «женский головной платок, завязываемый под подбородком; пожилая женщина». Заимствование «*mammoth*» (в русском означающее «мамонт») зафиксировано в словарях как «громадный, массивный» [3].

Заключение. Таким образом, на основе проведенного исследования мы можем сделать вывод о том, что русские слова в английском языке составляют немногочисленную группу. Данные слова либо фиксируют реалии, специфичные для русской культуры, либо используются с другим значением. Большинство заимствований можно отнести к историзмам и архаизмам, за исключением слов из сферы кулинарии, которые остаются в активном употреблении в рамках меню ресторанов русской кухни по всему миру.

Литература. 1. Аракин, В.Д. *История английского языка: учеб. Пособие / В.Д. Аракин. – 2-е изд. – М.: Физматлит, 2003. – 272 с.* 2. Арнольд, И.В. *Лексикология современного английского языка : учеб. пособие / И.В. Арнольд. – 2-е изд., перераб. – М.: ФЛИНТА: Наука, 2012. – 376 с.* 3. *Collins English Dictionary [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.collinsdictionary.com>. – Дата доступа: 03.03.2022.*

УДК 619:061.6 "1941-1945"

КАПЛЯРЧУК В.В., студент

Научный руководитель - **КАРТУНОВА А.И.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКАДЕМИКА С.Н. ВЫШЕЛЕССКОГО В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Познание истории своей страны, изучение вклада в великую победу выдающихся деятелей в области ветеринарной медицины остается актуальным для молодого поколения ветеринарных врачей. Целью исследования явилось изучение деятельности одного из ученых, прославивших Беларусь, академика Сергея Николаевича Вышелесского.

Материалы и методы исследований. Исследование проводилось по материалам исторических и современных ветеринарных и биографических изданий. Для достижения

цели были использованы следующие методы: изучение источников по теме, анализ и обобщение данных.

Результаты исследований. Вышелесский Сергей Николаевич (1874-1958) – эпизоотолог, академик, доктор ветеринарных наук, профессор, почетный член ВАСХНИЛ, относится к числу выдающихся советских и белорусских ученых в области изучения инфекционных болезней сельскохозяйственных животных и разработки эффективных мер профилактики и борьбы с ними.

Сергей Николаевич Вышелесский родился 2 ноября 1874 года в с. Оболь Полоцкого уезда Витебской губернии [1]. Велика и разнообразна многолетняя научно-практическая, педагогическая и общественная деятельность академика С.Н. Вышелесского. Лауреат Государственной премии (1941), действительный член Академии наук Белорусской ССР (1928), заслуженный деятель науки РСФСР (1941), доктор ветеринарных наук (1912), профессор (1924), С.Н. Вышелесский известен как основатель отечественной школы эпизоотологов, автор первого советского учебного руководства по эпизоотологии, организатор, крупный ученый и практик в области ветеринарии.

С 1927 по 1930 гг. профессор Вышелесский работал в Витебском ветеринарном институте, заведовал кафедрой эпизоотологии. По его предложению в 1930 году был открыт Белорусский научно-исследовательский ветеринарный институт. В память о выдающемся вкладе С.Н. Вышелесского в развитие белорусской и советской науки в Витебской государственной академии ветеринарной медицины для студентов была утверждена стипендия его имени (1996-2016 гг.).

В период Великой Отечественной войны (1941-1945) академик Вышелесский активно участвовал в освободительном движении. В эти годы работал консультантом Наркома земледелия СССР, являлся членом Технического совета Наркомзема, профессором Военно-ветеринарной академии Красной Армии и заведующим кафедрой эпизоотологии ветеринарного факультета при Тимирязевской сельскохозяйственной академии. За выдающиеся работы в области общей и частной эпизоотологии академик С. Н. Вышелесский был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В этот период под его руководством продолжалось изучение бруцеллеза и изыскание мер профилактики и борьбы с этой болезнью. Особое внимание Вышелесского и его учеников было уделено изучению вопросов самовыздоровления, бруцеллоносительства и иммунитета при бруцеллезе у различных видов сельскохозяйственных животных [3]. В 1941 году академику Вышелесскому за научные работы по изучению заразных болезней и за разработку методов их лечения, изложенных в научном труде «Частная эпизоотология» (1940), была присуждена Государственная премия СССР [2].

В 1942 году С.Н. Вышелесский был утвержден председателем Экспертной ветеринарной комиссии Министерства высшего образования СССР. Как член редколлегии, он участвовал в издании научных трудов Московского зооветеринарного института.

В 1944 году Вышелесским С.Н. была написана работа «О самовыздоровлении сельскохозяйственных животных от бруцеллеза». На основании глубокого анализа результатов многочисленных серологических и аллергических исследований находящегося в бруцеллезных изоляторах крупного рогатого скота, проведенных различными научными работниками, а также собственных многолетних наблюдений С.Н. Вышелесский пришел к выводу, что животные, ранее болевшие бруцеллезом, могут самовыздоравливаться при наличии соответствующих благоприятных условий их содержания, кормления и др. [3].

Кроме этой научной работы в годы войны С.Н. Вышелесским были созданы и опубликованы и другие труды. К ним относятся следующие: «Заразный катар верхних дыхательных путей лошадей и осложняющая его инфекционная бронхопневмония» (1943), «Инфекционный энцефаломиез лошадей» (1944), «Причины появления заразных болезней животных» (1945) и др. [3].

Заключение. Советское правительство высоко оценило трудовую, организаторскую, научную деятельность академика С.Н. Вышелесского. За многолетнюю, плодотворную,

научную, педагогическую и общественную деятельность С.Н. Вышелесский был награжден орденом «Знак Почета» (1940), двумя орденами Ленина (1944, 1954), орденом Трудового Красного Знамени (1945) и медалями. ВАСХНИЛ учредил золотую медаль имени С.Н. Вышелесского. Имя академика С.Н. Вышелесского присвоено Белорусскому НИИ экспериментальной ветеринарии, и улице, на которой он находится.

Литература. 1. Ученые, прославившие Беларусь / Нац. акад. наук Беларуси; сост.: М. П. Ахремчик [и др.] ; редкол.: В. Г. Гусаков (гл. ред.) [и др.] – Минск : Беларуская навука, 2017. – 366 с. 2. Никитин И. Н. История ветеринарии. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Колосс, 2006. – 256 с. 3. Калугин В. И. Академик Сергей Николаевич Вышелесский. – Государственное издательство сельскохозяйственной литературы, Москва 1954 – 64 с.

УДК 316.7

КЛИМОВИЧ М.А., студент

Научный руководитель - **ДЕВЯТЫХ С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почёта» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ГУМАНИЗМ КАК ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПРОФЕССИИ ВРАЧА ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ

Введение. Любая профессия – разновидность общественно необходимой, постоянно выполняемой деятельности на основе приобретения знаний, навыков, умений, развития личных качеств человека. Главное в личности – отношение к миру и самому себе, те качества и свойства, которые обуславливают ее социальное поведение. Психологическое раскрытие связей «личность–профессия» в известной мере может способствовать конкретизации понимания личности, определению целей и задач подготовки специалистов. В этой связи возникает проблема: каково психологическое содержание связей в системе «личность–профессия» применительно к профессии врача ветеринарной медицины.

Материалы и методы исследований. В качестве материалов исследований выступали научные статьи, посвященные психологическому анализу содержания профессии «врач ветеринарной медицины»; использовался метод изучения и анализа литературы.

Результаты исследований. Профессия ветеринарного врача является одной из древнейших в мире. Истоки ее берут начало со времен, когда люди приручили первых животных, лечение которых легло на плечи знахарей и умелых наблюдателей за живой природой. Первые ветеринарные школы появились еще в эпоху средневековья, и на сегодняшний день профессия не теряет своей актуальности.

Ветеринар – это специалист, который имеет дело как с домашними животными, выполняющими скорее эмоционально-психологическую функцию, так и с животными, которые используются в промышленном животноводстве: с крупным рогатым скотом, лошадьми, свиньями и другими. А это значит, еще должен быть хорошим хозяйственником.

Кроме того, применительно ко второй категории животных возникает вопрос: готов ли кандидат в профессию к бессонным ночам, ночным прогулкам по холодным хозяйствам, долгим и изнурительным процедурам и операциям, проводимым над животными. К тому же, важную роль играет еще и моральный фактор. Кроме того, действует и моральный фактор, суть которого в том, что многим людям трудно видеть больных животных, которые мучаются от боли и страха, а еще труднее, когда знаешь, что ему уже ничем не помочь, и ты не смог выполнить свой врачебный долг.

В этой связи можно предположить, что работа в данной сфере подходит тем людям, кто по-настоящему любит животных, желает им помогать и не боится столкнуться с трудностями, возникающими при ненормированном графике работы.

Вместе с тем, одной любви к животным недостаточно. Ситуации врачевания животных, как и людей, потенциально выступают в качестве сильных стрессоров. В стрессовых